

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Segovia..... 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 » trimestre.
 Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

Diario Liberal Independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

JUEVES 28 DE SEPTIEMBRE DE 1905.

GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR
 UN MÉDICO ESPECIALISTA
 Y A CARGO DE D. A. ORTEGA.

Prado, 22, (antes Preclados, 34 y 36.)—MADRID.

—(=)—

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matras, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

LA REFORMA ELECTORAL.

Entre los proyectos acariciados por el presidente del Consejo de ministros, figura el de la reforma del Sufragio universal, haciendo obligatoria la emisión del voto ó imponiendo penas, de alguna consideración, á cuantos se abstengan de tomar parte en las elecciones.

No nos extraña en modo alguno la decisión del señor Montero Ríos, aún cuando la consideramos perfectamente ineficaz, dada la corrupción á que ha llegado el sistema; más si hemos de manifestar nuestra extrañeza ante el propósito de convertir lo que es un derecho perfectamente libre en un deber, y como tal, obligatorio para el ciudadano.

El retraimiento de la masa social en las campañas electorales, depende principalmente del convencimiento arraigado en los electores de que su voluntad no ha de verse respetada sino, por el contrario, falsificada por el procedimiento del puñerazo ó por la infame compra de los votos á esa enorme masa de electores que, sin rubor, cotizan el derecho, procurando convertir en un abuso del poderoso la que pudo ser arma legal para obtener las reivindicaciones sociales que persiguen ciertas entidades políticas.

Convencido se halla el país de que cualquier gobierno que presida unas elecciones ha de obtener mayoría suficiente y las últimas de senadores en las que con organismos contrarios ha conseguido el partido liberal un número crecido de representantes adictos, han puesto de manifiesto lo burdo de una trama cuya gruesa hilaza se descubre ya á través del tegido.

Si los elementos neutros del país votaran aquello que juzgaran más beneficioso, la acción oficial se daría prisa en inventar nuevas combinaciones, por virtud de las cuales

seguiría el sistema de adulteración del voto, dando mayoría á todas las ideas cual si la volubilidad del país fuera capaz de hacerle variar de opinión en el lapso de algunos meses que son los que transcurren en España de una á otra elección.

Lo necesario, lo imprescindible, no es el hacer votar á todo el mundo aún cuando para hacerlo sienta invencibles repugnancias, sino depurar el sufragio de vicios y corruptelas escandalosas, por efecto de las cuales, aún los políticos militantes y convencidos, quedan profundamente asqueados del sufragio, necesitando apelar al arraigado culto de la idea para no encontrar inconvenientes graves en repetir una función, á la cual no tributan respeto aquellos que debieran hacerlo en primer término.

Ante la prostitución escandalosa del sistema, son muchos los electores de buena fé que tienen que sincerarse del pecado de haber vendido el voto y otros por no verse confundidos con los mercaderes de conciencias ó solicitados por esa turba de agentes de cotización de votos que, por haber vendido un derecho que dejó de serlo desde el momento en que, por unos ú otros procedimientos, se falsea, á excitaciones del que manda ó á capricho del que puede hacerlo por su dinero, mercancía que hoy se ha hecho dueña del sufragio impidiendo á las clases medias el acceso á los cargos públicos de elección popular.

Función esencialmente política la emisión del voto hállase tan desacreditada como la política misma y de ahí que los que no sienten deseos de una lucha esteril é infecunda se abstengan de tomar parte en ella, originándose esa continuada sucesión de las mismas personas en los cargos de elección popular y la anemia profunda que padecen los organismos credos á expensas de un sufragio corrompido por las malas artes de los eternos caciques.

Modifíquese el procedimiento electoral, res-

pétese la voluntad de los ciudadanos, castíguese con mano dura la coacción, cualquiera que sea su origen y mecanismo, y entonces el elector acudiría á las urnas sin miedo á emparejar su conciencia con la del que á la puerta del colegio vendió el voto por unas cuantas pesetas.

Nos parece infinitamente más respetable el que no vota que el que cotiza el sufragio y si se deja en libertad á este último para hacer cuanto le plazca, no se nos alcanza la razón que haya para obligar al primero á que tome parte, como comparsa, en lo que, las mas de las veces, resulta una mascarada grotesca aún cuando sus consecuencias no sean motivo de diversión para las personas que seriamente piensan en los destinos de la patria.

Si la función electoral se ejerciera de un modo honrado, á ella acudirían los hombres serios, pero, siguiendo como hasta el presente, no hay porque pensar en imponer á los ciudadanos el ejercicio de un derecho cuya práctica puede á veces provocar repugnancias invencibles.

Son ya muchos los que sienten satisfacción al no hallarse inscriptos en las listas del censo; si la función de votar se hiciera obligatoria, serían muchos más los que apelarían á fáciles recursos para no aparecer en aquellas á menos que con mano dura se castigue toda transgresión de la ley en materia tan importante como es la electoral.

El proyecto del señor Montero Ríos no será ley: aquí lo que hace falta es cumplir las disposiciones de leyes ya votadas, no la creación de otras nuevas, de las cuales seguirían burlándose los muñidores electorales.

La musa popular

LOS CANTARES

V.

Dijimos en nuestro artículo anterior que la inmensa mayoría de los cantares sentenciosos y sobre todo, de los sentenciosos morales, glosaban los adagios y máximas populares ó estaban calcados en ellos. Grande es, en verdad, la abundancia de estas coplas, y para demostrarlo citaremos unos cuantos de los más comunes.

Un hijo pegó á su padre,
 pronto le vino el castigo:
 ese hijo llegó á ser padre
 y le pegaron sus hijos.

¿A qué memoria no acude, al leer el cantar el precedente, el conocido adagio.

No hay deuda que no se pague?

La pena del Taitón, el ojo por ojo y diente por diente, está fielmente representada en la siguiente copla:

No podrás, aunque te empeñes
 conseguir que yo te quiera:
 á quien me aprecia le aprecio:
 desprecio á quien me desprecia.

No hay bien ni mal que cien años dure, dice otro refrán que el pueblo ha recogido en esta copla:

Por cosas de este mundo
 nadie se apure,
 que no hay bien que no acabe
 ni mal que dure.

Magnífico es la adaptación de el adagio *la codicia rompe el saco* en el cantar que dice:

Yo conocí al que tenía
 un pajarito en la mano,
 y por ir á coger otro
 se le han escapado ambos.

Le conocí.... Hay tantos en el mundo que de la ambición llevados, van caminando á la ruina por pretender acapararlo todo! Hemos conocido á tantos que se han hundido en la miseria por esta causal ¡Y, sin embargo, el corazón humano es una sima que nunca se llena!

Citaremos ahora algunos ejemplos de refranes glosados, copiados fielmente en otras tantas coplas que, como las anteriores, no nos detendremos á examinar, por no juzgarlo necesario.

En este mundo redondo
 quien mal anda mal acaba:
 en casa del jabonero
 aquel que no cae, resbala.

Nadie diga en este mundo
 de este agua no beberé:
 por muy turbia que la vea
 puede apretarle la sed.

Federal que no echa lumbre
 y cuchillo que no corta
 y el amor que no es constante
 que se pierdan poco importa.

Mis amigos me desprecian
 porque me ven abatido:
 todo el mundo corta leña
 del árbol que está caído.

Fortuna te dé Dios, hijo,
 que el saber poco, te basta.
 ¿De qué te sirve el saber
 si la fortuna te falta?

Los amores y el dinero
 no pueden estar cubiertos:
 los amores por inquietos.

Yo crié un cuervo chiquito
 con intención que volara;
 pero luego me sacó
 los ojillos de la cara.

Renunciamos á continuar transcribiendo nuevas coplas calcadas en los refranes porque si á hacerlo fuéramos, concluiríamos por aburrir, si ya no lo están á nuestros lectores; prefiriendo abandonar hoy la pluma para continuar otro día examinando coplas populares de diversa índole.

HERACLIO S. VITERI.

Variadas.

Rico... y sin dinero

En Londres se ha suicidado un pordiosero asilado, y la policía halló entre sus ropas un papel en el cual declaraba el sitio en que tenía escondidas 5000 libras esterlinas en oro y valores al portador.

Folleton de EL DEFENSOR (181)

LOS DOS

AMORES DE TERESA

FOR

Julio Mary.

—X—

que lo más malo está ya hecho, no se si me pesa el haber hablado...

—No debe pesarte; cumpliste con tu deber.

Quedóse muy pensativo el conde después de hacer esta observación, y pasados unos minutos, preguntó:

—Y ahora, ¿á quién piensas ir á contar todo eso?

—¡Eh! ¿A quién queréis que se lo cuente? ¡A nadie! Haced lo que creáis más conveniente. Creo, sin embargo, que debéis indicar al sargento de gendarmes, que me está esperando allá afuera que es muy conveniente que se vuelva solo á la casa cuartel... Esto es facilísimo, puesto que vos fuisteis quien dió el parte. Retiráis ese parte y decís que no hubo robo ni mucho menos, y en su presencia me dáis las gracias por haber encontrado á Dash.

Además, echáis, delante de todo el mundo, una buena reprimenda á Barigoud, para que se sepa que se equivocó y que yo no soy más que un honrado cazador furtivo, y estamos en paz.

—¿Es eso todo lo que deseas? ¿No quieres algo más?

Calentura daba vueltas y más vueltas en sus dedos al gorro de lana, movía los labios y no se atrevía á hablar, y unas veces se apoyaba sobre una pierna y otras sobre la otra, siendo su actitud la de una persona que quiere decir algo y no sabe cómo hacerlo.

—Demasiado comprendéis, señor conde, que tengo en la punta de la lengua algo, pero que no sé cómo decirlo—respondió—no me atrevo...

—Voy á ayudarte—dijo el conde con voz muy baja y temblorosa.—Clemente... mi hijo... fué el que... ¡Dios mío! hizo eso, ¿no es verdad?

—Sí, él fué quien asesinó á Nativelle, sí, señor.

Al decir esto miró Calentura, con terror á todas partes.

—Sí, fué él—siguió diciendo—acerca de este punto no puedo tener la menor duda y en este caso, por muy doloroso que sea, ya sabéis hay que hacer algo... por el otro... por el que

está en la cárcel y es inocente... No soy quien ha de decirlo lo que debéis hacer, pero vuestra conducta ya os figuraréis cuál es. Me parece muy justo que impidáis, sea por el medio que queráis, que condenen al otro.

—Sí te prometo que Juan Marcos quedará en libertad y castigado mi hijo, ¿puedo contar con tu discreción absoluta?

—Sí, y una vez que hasta el presente me callé, ¿por qué queréis que hable en adelante? ¿Qué es lo que yo quiero? Pues no comparecer ante un tribunal. Aun cuando no se tenga nada que ver con la justicia, siempre que anda uno en dimes y diretes con ésta, recibe un arañazo, así que cuanto menos tratos con ella mejor.

—¿Me puedes responder de Pelout?

—A éste le pasa lo que á mí; no quiere tratos con la gente de toga. Esta razón es más que suficiente para que se calle. Hay, sin embargo, otro medio para asegurar su discreción.

—¿Y es?

—Que como Pelout en resumen sabe muy poco, y este poco se reduce á que reconoció á vuestro hijo, inventaré un cuento para explicarle el por qué el señor Clemente le compró esas ropas; le diré que no se acuerde más del asunto y arreglado todo.

—¿Estás seguro?

—Segurísimo.

—Está bien; te doy las gracias, me salvas la honra. Eres un hombre honrado.

—¿Si túviérais la bondad de decirle al brigada que me está esperando, que no le conozco para nada como no sea para servirle?

—Enseguida voy.

Púsose en pié Trécourt contando demasiado con sus fuerzas, pero éstas le faltaron y se desplomó otra vez en el sillón, exhalando un profundo suspiro y desmayándose.

Los apuros de Calentura fueron grandes porque no quería llamar á nadie y deseaba socorrer al conde. Empezó á dar vueltas por aquella habitación y la inmediata hasta que halló el tocador del conde, del que cogió un jarro con agua.

Con ésta humedeció las sienes, cuello, frente y manos, y lo hizo de tal manera, que á pesar de su falta de práctica y torpeza, consiguió que el conde recobrase el reconocimiento.

Pasaron algunos minutos antes de que Trécourt se repusiese, y cuando se acordó de todo lo que había pasado y la tremenda revelación que había oído, quedóse ensimismado y sin poder pronunciar ni una palabra.

Reposó en su memoria cuanto había oído meditando las palabras y midiendo el abismo

Y lo extraordinario del caso es que esa enorme suma ha permanecido en un escondite durante veinticinco años, por ser producto de un robo.

He aquí la curiosísima historia de ese éxodo de miserias.

Jhon True.—que así se llamaba ese desgraciado,—estaba en 1880 empleado como cajero en una importante sociedad minera de Londres.

Con sus diez libras esterlinas de sueldo mensual, á duras penas podía el hombre vivir á su gusto, pues bajo las apariencias de una irreparable conducta era licenciado, derrochador, y suspiraba por una independencia de que por desgracia se veía privado.

Y miraba con envidia la suntuosidad de los imbéciles socios de la casa, que valían menos que él, según creía y que triunfaban y gastaban á placer.

Y manoseaba con rabia febril las inmensas sumas que á diario pasaban por sus manos.

Y como el demonio de la envidia se juntó al de la codicia, nuestro hombre preparó las cosas de manera que en un balance de fin de mes se encontró en la caja un desfalte de cinco mil libras esterlinas.

Se encarceló á Jhon y al guardián de noche y se abrió un proceso; pero como las antecedentes del cajero resultaban inmejorables y el contestó invariablemente que no se explicaba la causa de la desaparición de aquella suma, después de tres años de prisión le echaron á la calle por falta de pruebas para condenarle á pena mayor, pero quedando sujeto á la vigilancia de la policía.

Todo eso entraba en los planes de Jhon True.

Púsose á trabajar en los muelles, y unas veces trabajando y otras pidiendo, pasó unos meses de penalidades horribles.

Pero... ¿qué importaba eso? Jhon tenía la seguridad completa de que nadie había de dar con su escondrijo.

Lo único que le preocupaba era la constante vigilancia á que se sentía sujeto, pues sabía que no daría un solo paso sin que fuera expiado.

Y no se atrevía á visitar su tesoro ni aún á acercarse al sitio en que estaba escondido, porque podía conducirle á un presidio á perpetuidad.

Y así se pasaron dos años sin hallar manera de apoderarse del producto de su robo.

Nuevo Tántalo, veía la riqueza al alcance de su mano; lo que para él constituía la felicidad, los placeres, la holganza, todo aquello que le impulsara al crimen, y se revolvía en el fango de la abyección y de la mas espantosa miseria.

Aquella obsesión constante acabó por embrutecerle hasta el extremo de que en los últimos tiempos no hablaba, articulando sólo sorudos gruñidos como si temiera descubrir su secreto.

Y así ha pasado varios años recluido en un establecimiento de beneficencia, hasta que en Agosto último se suicidó, abriéndose á mordiscos una vena de su brazo izquierdo.

Y he aquí un caso en que hizo el miedo lo que en otros mil hubiese hecho la conciencia, y que demuestra los frutos que produce lo mal adquirido.

INFORMACION

de la Agencia Fabra

27 de Septiembre de 1905.

Entre la gente política han causado impresión difícil de reseñar los anunciados proyectos por el señor Montero Rios de reforma electoral é incompatibilidades.—Muchos muestran su pesimismo sobre el resultado, considerando que el tiempo que inviertan estas proyectadas reformas será tiempo perdido, pues adocen que, con las nuevas Cámaras, la vida del actual gobierno durará pocos meses; la opinión dominante es que este tiempo debió invertirse en la confección de un nuevo presupuesto ó en preparar la necesaria reforma del Concordato y la ley de Asociaciones. Expresan así mismo que la incompatibilidad parlamentaria es un gran contrasentido político; por último los amigos del gobierno se muestran contentos con el citado proyecto de reforma electoral que á su juicio creará un verdadero parlamento.

Las declaraciones hechas ayer por el señor Ministro de Hacienda, hacen suponer que las dificultades que surjan con motivo de los aumentos de los presupuestos parciales podrán suavizarse basándose en el anuncio hecho por el Ministro de Marina de que, en el caso de que el señor Echegaray mantuviera su intransigencia sobre el aumento total del presupuesto de su departamento, podría quedar reducido; pero de toda suerte se deduce de las declaraciones hechas por aquél Ministro que éste no pasará por el total de aumento que arrojan algunos presupuestos parciales.

Las noticias oficiales que hablan de la partida de bandoleros aparecida en la provincia de Cádiz, refieren que varios individuos de esta cuadrilla han sido vistos por los alrededores de Estepa y afirman la creencia de que se ha disuelto; sin embargo las fuerzas de la benemérita continúan por la sierra haciendo investigaciones.

La actitud que el Ministro de Estado muestra respecto á los atropellos cometidos por los moros contra súbditos españoles y que como es sabido ha dado lugar á que el gobierno de España enta-

blara enérgicas reclamaciones diplomáticas ha merecido sinceros aplausos.

Nuestro corresponsal en Palma de Mallorca nos remite el siguiente telegrama: «Los destroyers ingleses que han llegado á este puerto efectúan ejercicios en nuestras aguas en la actualidad; esto no causa extrañeza puesto que es costumbre de los buques británicos ejercitarse en aguas de las islas Baleares con la misma libertad que si se tratara de una posesión inglesa.—Yo he sabido que seis destroyers se han acercado á las fortalezas que existen en esta bahía, marchando después con gran velocidad hacia alta mar, continuando las maniobras.»

Londres.—El «Daily Mail» publica una carta de su corresponsal en Johannesburgo diciendo que el Transvaal está aterrorizado por los chinos.

—El «Daily Mail» en un artículo que publica tratando del establecimiento de una base naval en Singapoore dice: «El pueblo francés, ahora nuestro mejor amigo, conoce bastante bien á Inglaterra para estar asegurado de que estas precauciones defensivas no son dirigidas contra el imperio francés de la Indo-China.»

—Comunican de Shanghai al «Morning Post» que el ministro de China en Berlín ha sido llamado y que será designado para el mando del ejército de Yuan Shi-Kai.

—El «Daily Télégraph» dice que la escuadra inglesa llegará en los primeros días de Octubre á la bahía de Tokio donde se le unirá la flota japonesa.

—Según el corresponsal del «Morning Post» en Shanghai, los efectos causados por la bomba lanzada en el tren que conducía á los miembros de la comisión de reformas, son los siguientes: Los príncipes Tsai y Chao-Yeng ligeramente heridos; Wou-Tin-Fang y cuatro personas heridas. Estas formaban parte del séquito. Además han resultado cuatro personas muertas y una docena heridas.

San Petersburgo.—Los japoneses han apresado cerca de Nokoiskoi un vapor que conducía al presidente de la Asociación del Kamtchatka. Después han ocupado las islas Commandeur, donde adoraron su bandera.

Berna.—El Consejo Federal ha acordado transformar en legaciones los consulados de San Petersburgo y Yokohama.

Buda Pesth.—Un tren de viajeros que se dirigía de Ruttka á Csaeza, á gran velocidad, ha chocado con cuatro vagones que un violento aire había empujado hacia la línea principal. Han resultado dos personas muertas y otras dos heridas. La locomotora y varios vagones han quedado completamente destrozados. Se han enviado los oportunos socorros. Los dos heridos han sido conducidos á la estación de Ruttka.

Tokio.—El Emperador se ha ocupado personalmente de las memorias dirigidas al Trono contra la ratificación del tratado. Estas memorias ascienden á unas ciento.

—Los agitadores continúan excitando á los consejeros privados para que aconsejen la negativa de ratificación del tratado.

Viena.—El conflicto ante la corona y la coalición húngara preocupa vivamente á los círculos políticos. Los periódicos de Viena juzgan la situación con gran pesimismo. El «Egyetertes» dice: «El conflicto podría ser el prólogo del absolutismo húngaro. ¿Qué sucedería si la nación húngara contestase también con un ultimatum?»

El «Budapester Tagblatt» escribe: «La catástrofe se acerca. Nadie sabe si podría conjurarse el conflicto.»

Los «Fuegg Magyarsag» añaden: El «Emperador de Austria ha declarado la guerra á la nación húngara.»

Paris.—El «Gil Blas» pretende que el presidente de la República al salir de Lisboa irá con la escuadra francesa á presentarse en las aguas de Tánger. (Bajo reservas).

—M. M. Rosen y Revoil han conferenciado esta mañana en el Ministerio de Negocios Extranjeros, con el fin de ultimar los detalles del acuerdo anunciado, cuya publicación oficial es esperada esta misma tarde.

Barcelona.—En la sociedad «Aplech Catalana» se ha celebrado un mitin de carácter nacionalista.

Los oradores han ensalzado la bandera catalana, añadiendo que la nacionalidad se verá libre con la ayuda de los gobernadores que persiguen las banderas. Atacaron á ramente á la prensa madrileña.

Por último, expresaron que si los fusilamientos de los estudiantes de la Habana dieron origen á la libertad de Cuba, á la cual cimentaron, ojalá fueran fusilados los oradores si el resultado había de ser análogo.

—Se censura la petición de datos que ha hecho el gobierno respecto á los aranceles.

Los peluqueros se reunirán para acordar la orientación de la huelga.

San Sebastián.—Se ha decidido oficialmente que la familia real marche el próximo sábado para Madrid á las 7 40 de la mañana, á donde llegará el mismo día á las 10 15 de la noche.

Mañana visitará el Rey los cuarteles y el viernes asistirá al Concurso hípico que se ha de celebrar en Biarritz.

—A las once de la mañana ha salido el Monarca acompañado del infante don Fernando de Baviera, para Fuenterrabia á bordo del balandro «Nenufar.»

En el «Giralilla» iban embarcados también para el mismo pueblo, el Príncipe viudo de Asturias y el segundo comandante del «Giralda» y el balandro «Maria» marchaba embarcado el comandante del citado yate real.

A las doce se hallaban á la altura de aquella población.

Se han enviado allí, dos automóviles para el regreso que se efectuará esta tarde.

—La viuda é hijos del infortunado Aguirre muerto hace poco por el automóvil del señor Vargas, acompañando del gobernador, ha tenido hoy una entrevista con S. M. la Reina, por extremo sentimental. La augusta dama ha prometido que ella y el Monarca, se ocuparán de la suerte de esta desgraciada familia.

Palma.—Mañana embarcará el ministro de la Guerra para Barcelona; desde donde marchará á pasar un día en su finca de San Quintín; llegará el lunes á Madrid.

Cuentos de mi cosecha.

¡¡¡PADRE É HIJO!!!

Eran las nueve de la mañana, y estaba yo haciéndome el nudo de la corbata; con el pensamiento fijo en mi Teresa, preciosa chiquilla, que con sus encantos me enamora y con sus desdenes me atormenta; cuando Cáceres, el distinguido escritor y cariñoso amigo, penetró en mi cuarto.

—¿Dónde va por aquí á estas horas tan caro amigo?—le pregunté:

—En busca de un cuento para el periódico, y de un asunto para una social.

—¿Y vienes en mí busca para eso?...

—Claro, ¿á quien con más confianza?

—Pues mira, tu podrás venir por un cuento y por asunto para una social, pero si persistes en tu pretensión, me vas hacer creer, que solo vienes, con tu ruego, á castigar mi osadía de escritor de última fila, proporcionándome el disgusto de no poderle complacer.

—Vamos dejáte de preámbulos y cuentame un episodio cualquiera.

—¡Pero sinó se me ocurre nada!

—¿No has sido alumno interno del Hospital general de Madrid durante cuatro años?

—Sí; hace mucho tiempo; cuando estudiaba la carrera de medicina.

—Pues, en ese asilo de la desgracia, en esa mansión del dolor serías testigo, muchas veces de dramas interesantes; de alguno de ellos, podemos valerlos hoy para sacar, tú, un cuento, y yo, la social.

—Pues va... voy á contarte una historia triste.

Mi amigo Cáceres se sentó cómodamente en el viejo diván (único mueble de lujo que poseo en mi humilde vivienda de soltero) me ofreció un cigarro, le encendí, hice memoria y empecé á contar.

Aquel invierno el frío fué tan crudo en Madrid, que el hospital estuvo atestado de enfermos.

Aquella temperatura glacial, que penetraba hasta los huesos y helaba la sangre, era causa de muchas enfermedades; porque la carne del pobre, del trabajador, es dura, como nacida para la lucha, pero no tanto, desgraciadamente, que pueda resistir á los duros embates del hambre, que aniquila, del frío que entumece, de la escasez que consume las energías de la vida y del hielo que dificulta la respiración para aumentar el tormento de la desgracia, ó avivar el fuego de una fiebre.

Se habilitaron todos los rincones con camastros y hasta las galerías fueron convertidas en salas; pero todo inútil, siempre era mayor el número de los que anhelaban entrar, que el de los que, consumidos por mortal dolencia, solo esperaban las frías caricias de la muerte; porque he de advertirte que eran pocos los que sanaban; pues en aquella época solo eran recibidos los enfermos graves; dramas cortos, con desenlace rápido, nada de dolencias lánguidas é inacabables.

En uno de aquellos días durante los cuales ni médicos ni practicantes teníamos un punto de reposo, fué cuando llegó al benéfico Establecimiento un chiquillo de quince años, pálido, demacrado, cadavérico.

Al verle el portero, que era un hombre bueno y sencillo; sentimental y algo filósofo; le reconoció en seguida, aquel hombreccillo iba todas las tardes á ver á su padre que ocupaba la cama número 10 de la Sala del Cámen.

—Muy temprano vienes hoy—le dijo, con ese tono cariñoso, que se suele emplear con los niños—no, no señor, si vengo á quedarme; tengo una opresión tan grande en el pecho, un frío en la espalda, y un peso en la cabeza, que si continúan créame usted me muerdo.

—Pobrecillo—esclamó el portero—ya interesado en favor del enfermo—¿y cómo te vas á quedar sino hay una cama vacante en todo el Edificio? Mira todos estos—y señaló á diez ó doce personas que sentadas en un banco esperaban—desean lo mismo que tú: una cama.

—Haga usted lo que pueda que estoy muy malita.

El portero, se encaminó á la sala de los clínicos (así se llamaba entonces el cuarto de guardia) diciendo, á media voz;—que desgracia es ser pobre; hasta para morir en la cama de un hospital hace falta una recomendación.

La recomendación la hizo en regla, dijo que el enfermo era pariente suyo é interesando el sabio Doctor que estaba de guardia, alcanzó de él que el niño fuera admitido en el número 9 de la Sala del Carmen, única vacante que existía.

El chiquillo, apenas instalado en su lecho reconoció á su padre pero ni fuerza tuvo poderle llamar; la fiebre se apoderó de él y llegada la noche, empezó su delirio, pidiendo un beso de su padre.

Su padre postrado en la cama inmediata y próximo á la agonía, sentía los mismos deseos; pero imposible realizar aquel anhelo, faltaba la mano amorosa que viniese á unir á aquellos dos cuerpos, para que pudieran despedirse aquellas dos almas.

El padre más amoroso ó más valiente hizo un esfuerzo sobrehumano, se bajó de su lecho, se acercó á la cama de su hijo y oprimiéndole con fuerza, besó sus labios con ahinco...

¡Padre!
¡Hijo del alma!

Fueron las voces que sirvieron de arrullo al vuelo de aquellas dos almas...

La sociedad egoísta y despiadada no tuvo para los restos de aquellos dos seres, como pregón del pasado martirio, ni siquiera una cruz de madera, que con la sombra de sus brazos prestase protección á sus tumbas ignoradas...

Amigo Cáceres: te conté la historia que pedías, hice de ella el cuento que me reclamabas ahora, haz tu, si puedes la social.

CARLOS SANTOS MADRONA

La alianza anglo Japonesa

El Foreign Office ha publicado ayer el texto del último tratado de alianza entre Inglaterra y el Japón.

Difiere del anterior en incluir como obligación de los aliados la defensa del predomnio japonés en Corea, de la integridad territorial de China y de la frontera de la India.

La novedad más importante es la relativa al caso de guerra. Comprométense los dos países á prestarse auxilio con las armas contra cualquiera nación que ataque á uno de ellos. El tratado anterior solo prevenía al ataque de dos potencias á uno de los aliados.

Durará diez años el nuevo convenio.

Después del 12 de Agosto último, según una de las cláusulas, deberían los contratantes arreglar mediante una convención secreta la forma en que han de servirse con las armas por mar y tierra en caso necesario.

MARRUECOS

Le Petit Parisien publica un telegrama de Berlín en el que se asegura que arduo, á las diez, recibió el conde de Bulow á M. Bihourd, embajador de Francia, en su domicilio, celebrando una larga conferencia.

Solicitó la entrevista M. Bihourd, el que tuvo, antes de dar este paso, un extenso despacho del ministro de Negocios extranjeros y presidente del Consejo de su país, M. Rouvier.

Monsieur Bihourd sometió al conde de Bulow el despacho de M. Rouvier, que contenía el proyecto de Protocolo de las negociaciones de Alemania y Francia, tal y como lo habían redactado Rosen y Revoil y aprobado el susodicho ministro de Negocios extranjeros.

El corresponsal que transmite estas noticias dice que abraja el convencimiento de que la entrevista del canciller alemán y el embajador francés ha puesto término feliz á las laboriosas negociaciones entabladas entre los dos citados países para fijar el programa de la Conferencia que celebrarán las naciones europeas para tratar de la situación del Imperio morroquí.

Este programa—telegrafía el corresponsal—es ya una realidad.

La versión que parece más exacta del estado de las negociaciones es la siguiente:

Rosen fué anoche á ver á Rouvier para hablarle de un punto secundario, de carácter financiero, que Rouvier le dijo estaba ya arreglado.

La visita fué corta, y M. Rouvier la aprovechó para participar á Rosen que había dirigido ayer mismo un telegrama á M. Bihourd resumiendo la marcha de la negociación y sus resultados, encargándole, además, que hiciese conocer al Gobierno alemán el criterio del Gabinete francés sobre el conjunto del programa de la Conferencia.

El telegrama era bastante largo.

Monsieur Bihourd lo recibió en Berlín ayer tarde, y en seguida de descifrarlo pidió audiencia á Bulow, quien le citó en la Cancillería.

Ayer, Witte, que había almorzado con Bulow en casa de Richtofen, celebró una larga conferencia con M. Bihourd, comunicándole este las instrucciones que acaba de enviarle M. Rouvier.

Monsieur Witte, que tuvo varias conferencias en Paris con M. Rouvier y con Radolin, hablará en el pabellón de caza de Kominten con el Emperador Guillermo sobre la cuestión de Marruecos, cuyos aspectos conoce, exponiéndole clara y lealmente el criterio de Francia.

Sabe Witte que el Gobierno ruso se ha preocupado desde hace varias semanas del asunto y de las relaciones francoalemanas, habiendo el Zar Nicolas hablado de ello al Kaiser en la entrevista de Bjoerko.

Rusia viene ejerciendo una acción amistosa. Interésale económicamente una solución satisfactoria.

Todavía no se ha recibido en París la contestación de Alemania; pero se espera en seguida.

En la última entrevista celebrada por Rouvier, Badolin, Rosen y Revoil se llegó a una inteligencia definitiva en la cuestión marroquí, y todo quedará terminado en seguida.

En honor de Navarro Ledesma

En el mes próximo se verificará en el Ateneo la velada que organiza la Sección de literatura en memoria del insigne y malogrado escritor Navarro Ledesma.

El programa de la solemnidad, á lo que parece, estará formado del modo siguiente:

Primera parte. En ella intervendrán los señores siguientes: Ortega Munnilla, Mariano de Cavia, Azorin, Enrique de Mesa y Francos Rodríguez.

En la segunda parte se leerán versos de Rubén Darío, Chocano, Machado y Val y trabajos literarios de Pérez Galdós, Manuel Bueno, Antonio Palomero y Bernardo G. de Candamo.

Un discurso de don Segismo Moret pondrá término á la sesión dedicada al maestro que honró al arte español.

Exámenes en el Instituto.

Nociones de Pedagogía

Pedro Blanco, Norberto Cerezo, Jesús Sánchez y Román Huertas, notables.
Cipriano Martín y Maximino Verdugo, aprobados.

Aritmética

Isaac García, aprobado.

Historia Natural

Rodrigo Paniagiri, Antonio Herrero, Mariano Gómez, José Navarro y Federico Sanz, aprobados.

Geografía de España

Manuel Trujillano, aprobado.

Lengua Castellana

Olegario Cid, José Fernández, Angel Gonzalo, Manuel Trujillano y Arturo Guiloche, aprobados.

Nociones de Geografía é Historia

Francisco Ayuso y Cipriano Martín, aprobados.

Geometría

Isaac García, aprobado.

Primer ejercicio del grado

José Colomés, sobresaliente.

Historia de España

Manuel Trujillano, aprobado.

Latín segundo curso

Elias Gil, Frutos Adrados, Antonino Martín Felipe Gil, José Chaín y Clodoveo Carreno, aprobados.

Primer ejercicio del grado

Ubaldo González y Antonio Rincón, aprobados.

Latín primer curso

Faustino Barrera, sobresaliente.

Victor Vera, aprobado.

Ciencias físicas

Segundo Marinas, Emilio Casado, Juan Pabón y Vidal Gómez, aprobados.

Calligrafía

Zacarias Llorente, aprobado.

Nociones de Pedagogía

Federico Sanz y Carlos Fuentes, notable.

Pedagogía

Federico Sanz, aprobado.

Química

Luis Torrego, aprobado.

Nociones de Agricultura

Segundo Marinas, Emilio Casado, Eduardo Tamalantes y Vidal Gómez, aprobados.

Nociones de Geografía é Historia

Modesto Rodríguez, aprobado.

Latín segundo curso

Isaac García, notable.

Juan Pérez, aprobado.

Geografía de Europa

Guillermo Esquivias, aprobado.

Nociones de Geografía é Historia

Modesto Rodríguez, aprobado.

En el Ayuntamiento.

LA SESION DE ANOCHE.

Presidió la sesión que dió principio á las siete de la tarde, el alcalde señor Arango.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Por la secretaría se da cuenta de que los periódicos oficiales no contienen disposición alguna que afecte al Municipio.

Se da cuenta de una comunicación del director de arbolado en la que se expresa que por orden de la Comandancia de Ingenieros

se ha procedido á cerrar una puerta que constituía una servidumbre en la Plaza del Alcazar.

Después de breve discusión se acuerda pase de la comunicación á la Comisión correspondiente.

Se da lectura del informe de la Comisión de Fomento sobre la adquisición de tubería de hierro asfaltado para la conducción de aguas, quedando el Concejo enterado de dicho informe.

Vista una instancia presentada por don Anselmo Carretero se accede á lo en ella solicitado.

Se aprobó un informe relativo á la venta de desperfectos del Matadero.

El Consejo se muestra conforme con lo propuesto por la Comunidad y tierra de Segovia para el arrendamiento de pastos en los terrenos comunales denominados «Cotera de León» en término del Espinar.

El Ayuntamiento se da por enterado de una carta de don Raimundo Ruiz relativa al asunto de las inscripciones de Avila.

Se procede á un sorteo entre los señores Rincón, Fernandez y Encinas, para que uno de ellos cese en el cargo de Concejal, designando la suerte al último de dichos señores.

Vista una instancia de don Antonio Escorial se acuerda no acordar hasta que se verifique una inspección ocular.

El señor Bravo pidió al Ayuntamiento que acordara nombrar una Comisión que vaya á Barcelona y trate directamente con la casa constructora de tubos asfaltados de hierro para la conducción de aguas.

Tomaron parte en la discusión de esta moción todos los oradores de la casa y como no estuvieran de acuerdo, se procede votar, siendo aprobada con el voto en contra de los señores Lotero y Entero.

Este último señor pide un mes de licencia para atender el restablecimiento de su salud y se acuerda concedersela.

Formulan algunos ruegos los señores Baeza, Ramirez y Well, que son contestados por el señor Alcalde.

Se da lectura del estado de fondos que presenta el señor contador, con lo cual termina la sesión.

Seccion de noticias.

Nuestro compañero de Redacción don Gonzalo Terradillos Pérez, ha obtenido un empleo en una importante compañía de Madrid, del que ira á posesionarse en breve, privandonos por tanto de su cooperación diaria, aún cuando contamos con su colaboración.

Felicitemos á Terradillos al mismo tiempo que lamentamos su ausencia.

Se ha agravado, en la enfermedad que viene padeciendo el Vizconde de Ayala, nieto del Excelentísimo señor Conde de Cheste.

El estado del enfermo inspira vivos temores, que hacen aumentar la ansiedad que existe en la buena sociedad que trata y admira las grandes condiciones del señor Vizconde de Ayala.

Celebraremos que los esfuerzos de la ciencia y los solícitos cuidados de una familia amantísima puedan dominar la dolencia.

Ha obtenido la nota de sobresaliente en el segundo y tercer año de piano, la bella señorita Manolita Martín Lucio, discípula de nuestro querido amigo el Director de la Banda de la Academia de Artillería, don Luis Romo.

Felicitemos á la señorita Martín Lucio y á su joven y notable maestro señor Romo.

Esta mejorada de la enfermedad que padece la elegante señora doña Clementina Lago Lanchares, que con tantas simpatías cuenta en nuestra sociedad.

Lo celebramos.

Como anunciamos en nuestro número de ayer, se ha celebrado hoy en el Ayuntamiento la subasta de las obras de la galería de entrada de la nueva Cárcel del partido, habiendo sido adjudicada, como mejor postor, á don Timoteo Polo, por la cantidad de 16.990 pesetas.

Licencias

Hoy se han expedido en el Gobierno civil, cuatro licencias de caza, á favor de don Francisco Asenjo de Yangüas, don Santiago Gimeno y Gimeno y Gómez de Fuente de Santa Cruz, don Tomás Francisco Casado, de Madrona y don Félix Rueda, de esta ciudad.

Se encuentra notablemente mejorado de la enfermedad que ha venido padeciendo nuestro distinguido amigo el Director de la Sucursal del Banco de España, don Manuel Esquivias.

Ha sido autorizado don Mariano de Frutos, para celebrar una verbena esta noche en la calle de Reoyo, en el paso del Patín.

De Instrucción pública

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de asistencia mixta de Perosillo anejo de Frumales, doña María Herranz Perlado, con el haber anual de 500 pesetas.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo el Comandante de infantería, don Eduardo Catalán, continuando madre é hijo sin novedad.

Hoy interpretará la banda de música de la Academia de Artillería, de siete á nueve de la noche, en la Plaza Mayor, el siguiente programa:

Primera parte.

Los Voluntarios, Paso doble.—Jimenez.

Des Pachas, Polka.—Allier.

Santiago, Vals.—Corbin.

Segunda parte.

Enseñanza libre, Gabota.—Jimenez.

Flora la bella, Overtura.—Langlois.

El puñao de Rosas, Paso doble.—Chapí.

Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid 5 tarde.

Tareas ministeriales

El ministro de Agricultura se ocupa del proyecto para el pago de créditos á las cajas agrícolas.

El de Marina estudia la construcción del dique de Motrón, cuyos habitantes se niegan á contribuir con dinero á dicha construcción.

Viajes

El ministro de la Gobernación ha salido de Robledo de Chavela con dirección á Pau (Francia.)

El Conde de Romanones ha salido de Palmúver con dirección á Madrid.

El sábado llegará á la Corte el señor Romero Robledo.

El mismo día llegará el ministro de la Guerra señor Weyler.

Emigración

Desde la Coruña han salido para el Brasil 1000 emigrantes gallegos y 100 para Cuba.

Desde San Petersburgo

Ha llegado á esta población el negociador de la paz Wite que ha sido aclamado con entusiasmo por la muchedumbre.

De Marruecos

Ha sido firmado el tratado de Francia y Alemania sobre Marruecos.

Desde San Sebastián

El Rey ha visitado hoy los cuarteles.

Han sido detenidos dos anarquistas.

Epidemia

En Tortosa se ha declarado la viruela; hay muchos atacados.

Motín

En San Mateo, provincia de Castellón, se ha producido un motín en el que ha intervenido la fuerza pública, han resultado varios contusos.

Colisiones

En Budhapest se ha producido una colisión entre los socialistas independientes de lo cual han resultado cuarenta heridos.

Bolsa.

Interior. 79'70
Exterior. 94'35
Amortizable. 99'00

Cambios.

París á la vista. 30'55
Londres á la vista. 00'00

Venta de leñas

Se venden las leñas carboneable de un trozo del Monte de Lastras de la Lama, pertenecientes al Condado de Baños, en el término de Monterrubio, provincia de Segovia.

La subasta tendrá lugar el día dos de Octubre próximo, á las once de su mañana, presentando los licitadores sus pliegos cerrados, en Madrid, calle de la Princesa, número 2, y en Segovia en la casa del Administrador don Feliciano Llovet Castello, calle de Escuderos, número 4, en cuyos puntos estará de manifiesto el pliego de condiciones.

Segovia 28 de Septiembre de 1905.

Negocio importante

En la casa de **Lorenzo Vallés**, Reoyo, número 19, se vende vino superior de Aragón, á 25 céntimos botella, 20 céntimos cuartillo y los 16 litros cinco pesetas.

Se venden

dos **Caballos** de edad conocida, para silla y tiro, en la Administración de este Diario informarán.

Sin rival.

NUEVA EBANISTERIA DE

Agustín Ballester

—(←→)—

Se hacen y restauran muebles de todas clases y estilos, á precios sumamente económicos.

Se garantizan por su construcción sólida y esmerada.

9, GASCOS, 9

JUNTO AL AZOGUEJO

Alquiler

de muebles

Plazuela de la Reina doña

Juana, núm. 3

(Antes Arquetas)

AL CONTADO

Y A PLAZOS

toda clase de muebles de tapicería y ebanistería, á precios sumamente económicos.

Sucesor de Sessó.

Juan Bravo, 2.

Imp. de EL DEFENSOR San Agustín, 3.

Tejidos del Reino y del Extranjero

Paquetería, Quincalla, Cera, Curtidos y otros varios géneros

DE

José Romero Becerril

TURÉGANO

Plaza mayor, en casa de don Regino Borreguero.

En este nuevo establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en géneros de la presente temporada, de lo más nuevo que se ha fabricado y que tanto por su bondad en clase, como gusto y precios llenará los deseos del consumidor.

La Cera y Curtidos proceden de las acreditadas Fábricas de los señores Pedro Romero é hijos de Fuentepelayo.

Visiten esta nueva casa en la seguridad de salir satisfechos de haber realizado en ella sus compras.

Informacion mercantil

Segovia.
Trigo—En paneras se han vendido á 46 reales fanega.
La cebada se ha vendido á 27'28 reales fanega.

Valladolid.
Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 1000 fanegas de trigo á 46'25 reales.
Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 250 fanegas de trigo á 46'50 reales una.
Centeno 200 id á 33'25 id. id.
Cebada á 50 á 30 id.

Salamanca.
En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 45 reales las 94 libras.
En Tejares entraron 100 fanegas y 180 en Chamberí
En ambos mercados se cotizó de 44'75 á 45 reales una.

Barcelona.
Continúa el mercado paralizado completamente. No se hacen operaciones.

Nava del Rey.
Trigo á 45 y '25 reales las 94 libras
Cebada á 27 id.
Centeno á 32 id.
Mercado sostenido.

Rioseco.
Las entradas de hoy fueron de 2.000 fanegas de trigo al detall á 44 reales las 94 libras.
Tendencia floja.

Santa María de Nieva.
Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguiente:

Trigo á 57 reales fanega.
Centeno á 38.
Cebada á 35.
Algarrobas á 40.
Avena á 18
Garbanzos superiores á 200 reales fanega
Regulares á 100.
Medianos á 80.
Precios sostenidos.

Cueliár.
Los precios que han regido son los siguientes:
Trigo á 56 reales fanega
Centeno á 45
Cebada á 38.
Patatas á 7 reales arroba.
Avena á 27.
Yeros á 29.

Turégano.
Tiempo buen. Empezó la recolección.
Trigo á 45 reales fanega.
Centeno á 46.
Cebada á 28
Algarrobas á 38.
Vino á 10 reales cántara.

Arévalo.
En el mercado de hoy entraron 290 fanegas de trigo á 46'50 reales las 94 libras
Centeno á 31 reales fanega.
Cebada á 28
Algarrobas á 32'50
Tendencia sostenida.

Villafra (Zamora).
La entrada de grano fué de 198 fanegas.
He aquí los precios que rigen:
Trigo á 53 reales fanega.
Centeno á 48.
Cebada á 36.
Algarrobas á 51.

Medina del Campo.
La entrada en este mercado ha sido de 600 fanegas de trigo se cedieron á 45'50 reales las 94 libras
Centeno 32
Cebada á 28.
Algarrobas á 31 32
Tendencia firme.

Ponferrada.
La entrada de trigo en el mercado de hoy ha sido 400 fanegas cedidas á 44'50 y 45 reales
Centeno á 31
Cebada á 28
Yeros á 32
Avena á 20
Los campos buenos.

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir de Saiz de Carlos* de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licóres de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.

Se reciben esquelas de defunción hasta las seis de la tarde
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

No se devuelven los originales.

La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.

Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.

SASTRERIA MADRILEÑA

de

CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.
Buen corte y economía.
Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29. Segovia

GATRALGINES

ELIXIR ESTOMACAL
Lopez Caro

10 reales frasco

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, cóns tele á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos é Hígado es el Elixir Estomacal Caro, Gastrálgico.
Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre,

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión
Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

ADRIÁN RAMIREZ

—X—

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará, el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ;